

国务院联防联控机制有关专家回应疫情热点问题

动态清零不追求零感染 全国超八成老年人完成全程接种

□新华社记者 李恒 徐鹏航

近期,全国疫情形势呈现逐渐企稳态势,但地区之间交叉输入影响明显,各地动态清零的任务十分艰巨。如何科学理解动态清零和零感染?如何保障运输大动脉畅通?老年人疫苗接种情况怎样?国务院联防联控机制有关专家作出权威解答。

动态清零不追求零感染

动态清零和零感染的区别是什么?

“动态清零不追求零感染。”中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友介绍,动态清零与零感染有着本质区别。动态清零是对发生的新冠疫情,发现一起、扑灭一起,既不让新冠病毒在发生地流行,也防止病毒传播扩散到其他区域。“对于每一起发生的疫情,都要求在较短时间内将其控制”。

“动态清零的核心在于早发现、快速围堵、切断传播。”国家卫生健康委新冠肺炎疫情应对处置工作领导

小组专家组组长梁万年说,这并不是追求完全零感染,也不是零容忍,但精髓是科学精准,精准的前提是有效。要比病毒跑得更快,以快制快,真正把防控措施落细、落小、落实。

吴尊友表示,动态清零就是以最小的社会成本投入获得最大的社会效果,是我国防控策略的最佳选择。

保障跨省物流畅通

畅通物流运输大动脉,事关防疫大局。

“交通基础设施,特别是交通服务的一些场站保持正常运营和开放状态,同时路网保持畅通,是确保物流畅通,尤其是跨省物流畅通的一个很重要的基础。”交通运输部公路局局长吴春耕说。

建立重点物资车辆的通行证制度,是应急状态下努力保障重点物资跨区域、跨省份运输的一个重要举措。吴春耕介绍,截至4月17日,全国23个省份已按要求建立通行证制度,10个省份31个应急物资中转站陆续启用,上海港集卡通行证稳步实

施,重点物资运输保障明显改善。

加快推进老年人疫苗接种

与病毒赛跑,必须以快制快,抢抓战“疫”主动权,而新冠病毒疫苗的接种正是疫情防控的基础,能够形成较好的免疫屏障。

截至4月18日,全国累计报告接种新冠病毒疫苗超33亿剂次。60岁及以上老年人接种覆盖人数达22552.1万,完成全程接种21393.8万人,分别占老年人口的85.41%、81.03%。

国家卫生健康委新闻发言人米锋提示,要继续做好个人防护,积极接种新冠病毒疫苗,特别是加快推进老年人接种。

“目前,新冠病毒疫苗总体接种进展是顺利的,加强免疫工作正在有序开展。”国家卫生健康委疾控局副局长吴良有表示,近期,老年人接种率也在逐步提高,国家卫生健康委正在指导各地结合本地实际,帮助群众更加客观、科学地认识新冠病毒疫苗接种的重要性。

英国不明病因 儿童肝炎 病例破百

□新华社专特稿

英国卫生安全局21日说,英国境内又发现34例不明病因的儿童肝炎病例,使目前英国同类病例总数达到108例,其中8人因病情严重已接受肝脏移植。

英国媒体援引英国卫生安全局数据报道,患者多数年龄在5岁以下,79例出现在英格兰,14例在苏格兰,其余在威尔士和北爱尔兰。所有患者今年1月至4月12日被送医治疗。

英国本月5日向世界卫生组织报告苏格兰地区10例儿童严重急性肝炎病例。3天后,英国全国报告的这类病例增至74例。依据世卫组织15日发布的公报,上述病例临床综合征表现为急性肝炎,转氨酶明显升高,通常伴有黄疸,有时伴有胃肠道症状。

导致这种肝炎的原因尚不明确。世卫组织说,经实验室分析,已排除这些病例由甲、乙、丙、丁、戊型肝炎病毒导致的可能,从部分病例样本中检测到了新冠病毒或腺病毒。英国卫生安全局说,英国的不明病因儿童肝炎病例与新冠疫苗无关,因为患儿中无一人接种过新冠疫苗。

与此同时,英国卫生安全局数据显示,77%病例的腺病毒检测呈阳性。英国卫生安全局主管临床和新发感染事务的米拉·钱德说:“我们通过调查收集到的数据越来越明显地表明,这(肝炎)与腺病毒感染有关。不过,我们正在彻底调查其他可能因素。”

腺病毒感染较为常见,主要感染对象是儿童,成人也可以被感染,传播途径主要是呼吸道飞沫传播和接触传播。目前已知数十种腺病毒,其中许多关联感冒症状、发烧、喉咙痛等,有些腺病毒可能引发胃肠道炎症。先前曾报告过腺病毒引发儿童肝炎的病例,多见于免疫功能低下的儿童。

英国《每日电讯报》援引英国伯明翰大学病毒免疫学研究人员扎尼亚·斯塔马塔基的话报道,不排除腺病毒的新变种引发患儿肝损伤的可能,“但我们需要了解更多才能确定”。

据路透社21日报道,除了英国,美国、丹麦、爱尔兰、西班牙和荷兰等国也报告了不明病因的儿童肝炎病例。美国疾病控制和预防中心说,正与欧洲同行合作,以尽早查明病因。

上海重型、危重型病例数有所上升

将全力做好医疗救治工作,尽最大努力降低病亡率



4月21日,上海临港方舱医院内的部分用床和隔间进行了升级改造。随着方舱医院内轻症、无症状感染者治愈出院,以及普通型、重症患者数量增多,方舱医院的部分床位正在进行升级改造,将用于接收普通型以上确诊病例。

新华社记者 杨有宗 摄

□据 新华社上海4月22日电

记者从4月22日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,截至4月21日24时,在上海定点医疗机构接受治疗的重型患者160例、危重型患者24例。近期,上海重型、危重型病例数有所上升,有基础疾病的阳性感染者,尤其是老年人,出现重症的风险较高。

上海市卫健委表示,针对重型、危重型病例,上海将按照“集中资源、集

中专家、集中患者、集中救治”要求,全力做好重型、危重型患者的医疗救治工作,尽最大努力降低病亡率。

4月21日,上海新增本土死亡病例11例,平均年龄84.2岁,最大年龄94岁。11名患者均合并有严重的多脏器基础疾病,且病情危重,包括冠心病、心功能不全、肝硬化终末期、脑梗、帕金森病、阿尔茨海默病、尿毒症等。其中,1例曾接种过新冠疫苗,其余均未接种疫苗。患者入院后,病情进展迅速,经抢救无效死亡,死亡的直接原

因均为基础疾病所致。

记者22日从上海市纪委监委获悉,近期,上海市多个乡镇、街道在发放生活保障物资“大礼包”的过程中,发生了被居民投诉存在以次充好、质量低劣、“山寨品牌”,甚至有过期产品、变质食品等问题。针对这一情况,上海市纪委监委要求各区纪委监委、相关派驻纪检监察组提高思想认识、紧盯重点环节、强化监督执纪问责,对保供物资采购发放开展专项监督检查,严防“大礼包”腐败。